

Umweltamt, 23.11.2022

Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung der BV Schildesche am 01.09.2022
Drucksachen-Nr.: 4549/2020-2025

Inklusive Spielplätze

Frage:

Welche Spielplätze im Stadtbezirk Schildesche sind bereits inklusiv und über welche speziellen Spielgeräte verfügen diese Spielplätze?

Antwort:

Alle Spielanlagen im Stadtbezirk Schildesche sind nach Auskunft des dafür zuständigen Umweltbetriebes weitgehend (soweit dies auf Grund der räumlichen Bedingungen möglich ist) barrierefrei zu erreichen. Auf den Spielplätzen im Stadtbezirk Schildesche ist grundsätzlich eine Vielfalt an Spielmöglichkeiten vorhanden. Hier finden Kinder mit den verschiedensten Behinderungen vielfältige Spielgelegenheiten zusammen mit Kindern ohne Behinderung. Eine Inklusion gelingt daher auch ohne spezifische Ausstattungen für behinderte Kinder. Daher gibt es bislang auch keine „speziellen“ Spielgeräte, die die Gefahr einer Separierung der behinderten Kinder bergen.

1. Zusatzfrage:

Wie sehen die weiteren Planungen im Bereich inklusive Spielplätze für den Stadtbezirk Schildesche aus?

Antwort:

Grundsätzlich sind bei künftigen Spielplatzplanungen und bei Spielplatzrenovierungen auch Aspekte der Barrierefreiheit und Inklusion zu beachten. Es gilt möglichst vielfältige und ansprechende Spielangebote zu schaffen.

Durch Beteiligung des Behindertenbeirates und der Anwendung verschiedener Beteiligungsformate wird eine bedürfnisgerechte (Neu-)Gestaltung der Spielplätze befördert.

Als besondere Attraktion sind insbesondere auf den stadtteilbezogenen größeren Spielplätzen mit einem dementsprechend größeren Einzugsbereich im Einzelfall auf „spezielle“ Spielgeräte sinnvoll. So plant der Umweltbetrieb ein Drehkarussell für Rollstuhlfahrer auf dem Spielplatz am Horstheider Weg aufzubauen. Durch die barrierefreie Zugänglichkeit, die ebenerdige Bauweise, die unterschiedlich nutzbaren Flächen zum Sitzen, Stehen und Abstellen von Rollstühlen, wird ein zusätzliches

Spielerlebnis für behinderte Kinder zusammen mit nicht behinderten Kindern entstehen.

2. Zusatzfrage:

Liegen der Stadt valide Zahlen vor, wie viele Kinder in den verschiedenen Alterskohorten mit Einschränkungen im Stadtbezirk Schildesche wohnen?

Antwort:

In Bielefeld insgesamt leben ca.1500 schwerbehinderte Kinder und Jugendliche unter 15 Jahren. Die gewünschten detaillierteren Zahlen für den Stadtbezirk Schildesche liegen nicht vor.

Für die im Schnitt 6-Jährigen Einschulkinder gibt es beim Gesundheits-, Veterinär- und Lebensmittelüberwachungsamt differenziert nach Grundschulbezirken Zahlen zu Behinderungen für drei Einschuljahrgänge vor. Danach sind in drei Jahren in Bielefeld insgesamt 24 körperbehinderte Kinder gezählt worden. In den Grundschulbezirken in Schildesche wurden danach keine Kinder mit Behinderungen erfasst.

Zusammenfassend ist davon auszugehen, dass nur sehr wenige Kinder spezielle Spielgelegenheiten nutzen würden. Zudem haben die Kinder angesichts ihrer verschiedenen Behinderungen sehr unterschiedliche Bedürfnisse.

Gez. Möller